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L’examen compte pour 50% de la note finale.  La durée de l’examen est de 3 heures.

Le cas «Une session de formation inefficace» sert de base à vos réponses.  Lisez d’abord le cas puis les questions d’examen.

Cet examen comporte 6 questions ; chaque question a une pondération qui rend compte de sa difficulté.  Plus la pondération est élevée, plus la réponse implique l’analyse des phénomènes humains présents dans le cas et la synthèse des fondements psychologiques utiles pour les comprendre.  Vous pouvez répondre à autant de questions que vous le désirez.  L’objectif est de répondre à un nombre de questions suffisant pour totaliser 100 points.

Toutefois, il est possible que vous choisissiez une combinaison de questions dont le total soit plus élevé que 100 points.  Dans ce cas, la note finale de l’examen sera ramenée à 100.  Par contre, si le total maximum n’atteint pas 100 points, la note finale de l’examen ne sera pas ramenée à 100.

Toutes les questions visent à vérifier la maîtrise d’une ou plusieurs notions théoriques abordées en classe ou dans vos lectures.  En conséquence, les réponses aux questions que vous allez choisir doivent être défendues non seulement avec les données présentées dans le cas mais aussi à l’aide des notions théoriques vues en classe ou dans vos lectures.

Quant à la longueur des réponses, rappelez-vous la maxime suivante : «La culture, c’est comme la confiture, moins on en a, plus on l’étend.».  Nous vous encourageons à adopter le principe de parcimonie : soyez clair, direct et concis.

Question 1 (40 points)
Expliquez le climat de travail qui règne à l’usine de la Cie Pragon à partir de l’analyse des plaintes qu’a recueillies M. Marchand.  Déterminez les principaux facteurs du travail et de l’environnement de travail sur lesquels il faudrait intervenir pour mobiliser les employés et stimuler leur engagement au travail ;décrivez le plan d’action que vous recommanderiez aux membres du conseil d’administration, dans un contexte d’innovation sociale.

Question 2 (40 points)

Déterminez le type de personnalité de M. Côté en vous basant sur une typologie de la personnalité vue en classe ou dans vos lectures ; montrez le rapport entre son type de personnalité, son style de leadership et l’approche qu’il choisit pour gérer les tensions qui règnent dans son usine.  Quelles recommandations lui feriez-vous pour qu’il améliore l’efficacité de ses comportements en tant que Directeur de la production, compte tenu de sa personnalité ?

Question 3 (30 points)
À partir des éléments théoriques sur les petits groupes et des informations que fournit le cas, déterminez si les quinze contremaîtres forment un groupe.

· Dans l’affirmative, dites ce qui vous permet d’en arriver à une telle conclusion, en vous appuyant sur la théorie des groupes et sur les données présentées dans le cas.

· Dans la négative, dites ce qui serait requis pour que l’ensemble de ces personnes puissent former un groupe, en défendant votre réponse avec la théorie des groupes et des données présentées dans le cas.

Question 4 (30 points)
Selon votre analyse du cas, décrivez et expliquez les perceptions développées par les contremaîtres à l’égard de la Direction ; compte tenu de ces perceptions, déterminez et expliquez le style de subordination qu’ils ont adopté.

Question 5 (10 points)
Évaluez les capacités de monsieur Côté d’établir une relation satisfaisante avec monsieur Marchand, en prenant pour critères les attitudes fondamentales d’une relation positive.  Justifiez votre réponse en vous servant des informations contenues dans le cas et de la théorie sur les relations humaines.

Question 6 (10 points)
Compte tenu des attitudes et des comportements adoptés par monsieur Côté pour résoudre le problème de gestion du personnel à l’usine de la Cie Pragon, on est porté à croire que ce problème comporte une menace pour lui.  Explicitez les stratégies qu’il emploie pour justifier et appliquer la solution qu’il a trouvée pour le résoudre : donner de la formation aux contremaîtres.  Évaluez l’efficacité de ses stratégies pour faire face à cette situation en vous basant sur les données présentées dans le cas.

